
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το 

νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2024 

Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς  

 Χρύσανθος Σαββίδης Χρίστος Χριστόφιας 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Αποστόλου 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Αλέκος Τρυφωνίδης  

 Χρίστος Χριστοφίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω 

νομοσχέδιο σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14, την 21η και στις 

28 Φεβρουαρίου, καθώς και στις 6 και 13 Μαρτίου 2024.  Στις συνεδρίες της επιτροπής 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Γενικός Ελεγκτής, εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος 

Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Πανεπιστημίου Κύπρου 

και της Φοιτητικής Ένωσης του Πανεπιστημίου Κύπρου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 

επιτροπής κ. Μάριος Μαυρίδης και Ανδρέας Θεμιστοκλέους.  

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του 

Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2024 και ειδικότερα η έγκριση πληρωμής από το 

ταμείο του ποσού που δεν υπερβαίνει τα €188.450.000 για τη χρήση του οικονομικού 

έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.   

 Ο προϋπολογισμός του Πανεπιστημίου Κύπρου είναι ισοσκελισμένος και 

προβλέπει δαπάνες ύψους €188.450.000 και ισόποσα έσοδα. 

 Ειδικότερα, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 
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έτος 2024 αφορούν μεταξύ άλλων τρέχουσες δαπάνες (€86.352.576), λειτουργικές 

δαπάνες (€12.417.433), διαχειριστικά έξοδα (€15.378.954), κεφαλαιουχικές δαπάνες 

(€34.442.558), εξωτερικά ερευνητικά προγράμματα (€33.780.000), 

συγχρηματοδοτούμενα έργα και σχέδια (€5.540.835) και μη προβλεπόμενες δαπάνες 

και αποθεματικό (€537.615). 

 Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2024 

προέρχονται μεταξύ άλλων από την κυβερνητική χορηγία (€90.000.000), την 

κυβερνητική χορηγία για έργα από δανειοδότηση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων και της Τράπεζας Αναπτύξεως του Συμβουλίου της Ευρώπης 

(€20.000.000), τα προπτυχιακά δίδακτρα (€17.495.000), το επίδομα σίτισης σε 

δικαιούχους φοιτητές (€420.000), τη χρηματοδότηση για παροχή κρατικών υποτροφιών 

σε δικαιούχους (€110.000), τα έσοδα για έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από 

κοινοτικούς πόρους (θεσμική χρηματοδότηση για την αναβάθμιση του ΚΟΙΟΣ) 

(€865.000), τα έσοδα για έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς 

πόρους (ΒΙΟΒΑΝΚ - Biobanking and the Cyprus Human Genome Project - θεσμική 

χρηματοδότηση) (€2.000.000), τη χρηματοδότηση που απορρέει από τη συμφωνία 

συνεργασίας μεταξύ του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥΠΥ) και του 

Πανεπιστημίου Κύπρου για την Ιατρική Σχολή (€2.510.000), τη χρηματοδότηση από το 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Κύπρου - Αναβάθμιση ΑΠΕ και υποδομής 

δοκιμής έξυπνων δικτύων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου (€840.735), τη χρηματοδότηση 

από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Κύπρου - Κέντρο μοντελοποίησης 

οικονομικής πολιτικής (€378.500), τα ερευνητικά προγράμματα (€35.000.000), τα 

μεταπτυχιακά δίδακτρα (€2.931.579) και τις διάφορες εισπράξεις και αποθεματικό 

(€15.804.186). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που 
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συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός καταρτίστηκε ύστερα από 

διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας, του Πανεπιστημίου Κύπρου, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος 

Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού λαμβάνοντας υπόψη την παρούσα δημοσιονομική 

κατάσταση του κράτους, τις προτεραιότητες του πανεπιστημίου, καθώς και τις 

ειλημμένες υποχρεώσεις του για την ομαλή λειτουργία και τη σταδιακή και απρόσκοπτη 

ανάπτυξή του, όπως αυτή έχει προγραμματιστεί.  Με βάση τα ίδια στοιχεία το 

Υπουργείο Οικονομικών συμφώνησε με την προώθηση του προϋπολογισμού, υπό την 

προϋπόθεση ενσωμάτωσης σε αυτόν συγκεκριμένων παρατηρήσεων που υπέβαλαν 

τόσο το Υπουργείο Οικονομικών όσο και το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 

Προσωπικού, αλλά και επιτάχυνσης των διαδικασιών για αύξηση των εσόδων του 

Πανεπιστημίου Κύπρου, ούτως ώστε να καλύψει τα ελλείμματα που παρουσιάζονται 

στον προϋπολογισμό του από ίδια έσοδα και όχι μέσω της κρατικής χορηγίας.  

Σημειώνεται ότι στην πλειοψηφία τους οι πιο πάνω παρατηρήσεις ενσωματώθηκαν στον 

προϋπολογισμό, ωστόσο στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού τόσο οι 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας όσο και του 

Υπουργείου Οικονομικών δεν έφεραν ένσταση στην προώθηση του νομοσχεδίου για 

ψήφιση.  

 Στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής οι 

εκπρόσωποι του Πανεπιστημίου Κύπρου αναφέρθηκαν στο έργο και στους στόχους του 

πανεπιστημίου για την περαιτέρω ανάπτυξή του.   

 Σε σχέση με τα κατασκευαστικά έργα στην πανεπιστημιούπολη, επισημάνθηκε ότι 

αυτά θα χρηματοδοτηθούν από πρόσθετη κρατική χορηγία, καθώς και από δάνεια της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της Τράπεζας Αναπτύξεως του Συμβουλίου 

της Ευρώπης.  Ειδικότερα, τα πιο πάνω έργα περιλαμβάνουν την Πολυτεχνική Σχολή, 
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την Ιατρική Σχολή, το Τμήμα Βιολογικών Επιστημών και χώρους διδασκαλίας, το 

φωτοβολταϊκό πάρκο «Απόλλων» και τις μηχανολογικές εργασίες για σκοπούς 

εγκατάστασης της σεισμικής τράπεζας.  Περαιτέρω, ενόψει της αναθεώρησης της 

σύμβασης με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και την Τράπεζα Αναπτύξεως του 

Συμβουλίου της Ευρώπης πιθανόν να γίνουν πρόσθετες κατασκευαστικές εργασίες. 

 Ο Γενικός Ελεγκτής αναφέρθηκε στις συστάσεις της υπηρεσίας του προς το 

Πανεπιστήμιο Κύπρου, οι οποίες περιλαμβάνονται στις ειδικές εκθέσεις που 

ετοιμάζονται από την Ελεγκτική Υπηρεσία για το Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Όπως ο ίδιος 

ανέφερε, οι εισηγήσεις της υπηρεσίας του σε σχέση με τις πρόνοιες του 

προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2024 είναι πανομοιότυπες με τις 

παρατηρήσεις και εισηγήσεις οι οποίες τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής στο πλαίσιο 

συζήτησης του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έτος 2023.  

 Ειδικότερα, μεταξύ άλλων επανέλαβε τις ακόλουθες διαπιστώσεις:  

1. Οι απολαβές των μελών του διδακτικού ερευνητικού προσωπικού (ΔΕΠ) και του 

ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού (ΕΕΠ) για κλινική εργασία στα δημόσια 

νοσηλευτήρια είναι επιπρόσθετες του μισθού που λαμβάνουν από το 

πανεπιστήμιο, με αποτέλεσμα ο χρόνος εργασίας τους στο πανεπιστήμιο να είναι 

μειωμένος, χωρίς όμως να υπάρχει οποιαδήποτε διαφοροποίηση ως προς το 

ύψος του μισθού τους.   

2. Δεν καθορίζεται ο τρόπος καταβολής της αντιμισθίας που λαμβάνουν τα μέλη του 

ΔΕΠ και του ΕΕΠ από τη συμμετοχή τους σε ερευνητικά προγράμματα.   

3. Το Συμβούλιο δύναται να τοποθετεί οποιοδήποτε μέλος του προσωπικού του 

πανεπιστημίου σε οποιαδήποτε άλλη βαθμίδα από την αρχική βαθμίδα της 

μισθολογικής κλίμακας που προνοεί το οικείο σχέδιο υπηρεσίας.   

4. Η πρόσληψη των ειδικών επιστημόνων υποστήριξης έργου γίνεται χωρίς να 
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δημοσιοποιούνται οι εν λόγω θέσεις. 

 Στο πλαίσιο της συνέχισης της συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή 

ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις και υπέβαλε ερωτήματα προς τους 

αρμοδίους σχετικά με τις πρόνοιές του.  Ειδικότερα, τα ερωτήματα αυτά αφορούσαν 

μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Την πρόθεση του Πανεπιστημίου Κύπρου να καταθέσει συμπληρωματικό 

προϋπολογισμό για την κάλυψη των πραγματικών αναγκών του πανεπιστημίου με 

πρόσθετη κρατική χορηγία. 

2. Την αξιολόγηση των προγραμμάτων σπουδών που προσφέρει το Πανεπιστήμιο 

Κύπρου και τη διασύνδεση αυτών με την αγορά εργασίας. 

3. Τον στρατηγικό σχεδιασμό του κράτους για τη δημόσια τριτοβάθμια εκπαίδευση 

και τις συνέπειες που η έλλειψη αυτού επιφέρει στη στρατηγική ανάπτυξη του 

Πανεπιστημίου Κύπρου. 

4. Την πορεία ανέγερσης και ολοκλήρωση της Πολυτεχνικής Σχολής στην 

πανεπιστημιούπολη. 

5. Την πορεία ανέγερσης και ολοκλήρωσης της Β΄ Φάσης των φοιτητικών εστιών και 

ειδικότερα το αυξημένο κόστος ανέγερσης αυτών. 

6. Τη δημιουργία και λειτουργία του Ινστιτούτου Έρευνας Καρκίνου Κύπρου. 

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας ανέφερε ότι 

κάθε δημόσιο πανεπιστήμιο υποβάλλει στο υπουργείο τον στρατηγικό σχεδιασμό του 

και παράλληλα επισήμανε πως εντός των επόμενων μηνών αναμένεται να ολοκληρωθεί 

η μελέτη που εκπονείται σε σχέση με τη στρατηγική του κράτους για την τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. 

Σημειώνεται ότι, σε σχέση με τα ερωτήματα που τέθηκαν, πέραν των προφορικών 

απαντήσεων που δόθηκαν στο πλαίσιο των συνεδριάσεων, οι εκπρόσωποι του 
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Πανεπιστημίου Κύπρου απέστειλαν γραπτώς στην επιτροπή τις απαντήσεις τους και τα 

ζητηθέντα στοιχεία με επιστολές τους ημερομηνίας 19 και 28 Φεβρουαρίου και 6 

Μαρτίου 2024, αντίστοιχα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, 

αφού έλαβε υπόψη όλα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να επιφέρει τροποποιήσεις 

στο νομοσχέδιο οι οποίες αφορούν τα ακόλουθα: 

1. Την ένθεση σημειώσεων στο δελτίο δαπανών του προϋπολογισμού σύμφωνα με 

τις οποίες η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού θα ενημερώνεται 

γραπτώς ανά εξάμηνο σε σχέση με τα ακόλουθα: 

α. Τις απολαβές των μελών του ΔΕΠ και του ΕΕΠ από την κλινική εργασία τους 

στα δημόσια νοσηλευτήρια. 

β. Την αντιμισθία των μελών του ΔΕΠ και του ΕΕΠ από τη συμμετοχή τους σε 

ερευνητικά προγράμματα. 

γ. Τη δημοσιοποίηση των θέσεων για την πρόσληψη ειδικών επιστημόνων. 

2. Την προσθήκη πρόνοιας στον προϋπολογισμό σύμφωνα με την οποία το 

Συμβούλιο, πριν από την τοποθέτηση οποιουδήποτε μέλους του προσωπικού σε 

οποιαδήποτε άλλη βαθμίδα από την αρχική βαθμίδα της κλίμακας μισθοδοσίας της 

θέσης του, θα λαμβάνει σχετική έγκριση από το Υπουργείο Οικονομικών. 

3. Την προσθήκη πρόνοιας στον προϋπολογισμό σύμφωνα με την οποία ουδεμία 

δαπάνη θα δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά 

πρόσωπα, με εξαίρεση για τις υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, 

Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 

συγκατάθεσή της.  Σημειώνεται ότι η πρόνοια αυτή είναι ίδια με αντίστοιχη πρόνοια 

που περιλήφθηκε και σε άλλους προϋπολογισμούς νομικών προσώπων δημόσιου 
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δικαίου που ψηφίστηκαν ήδη από τη Βουλή, καθώς και στον κρατικό 

προϋπολογισμό του 2024. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού διεξήλθε τις 

επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και επέφερε σε αυτόν όλες τις αναγκαίες 

νομοτεχνικές διορθώσεις και τροποποιήσεις σύμφωνα με τα πιο πάνω, επιφυλάχθηκε 

να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 

σώματος. 

 

19 Μαρτίου 2024 

Αρ. Φακ.:  23.01.065.038-2024 

 

ΘΒΚ,ΜΙ/ΧΓ/ΣΓΘ 

 


